# Европейские языки и классическая латынь

В большинстве своем современные языки Европы либо возникли на основе латинского языка, либо многим обязаны ему в области словарного запаса. В 9-10 веках в основном завершился процесс формирования романских языков, основу которых составили *разговорные диалекты поздней* **латыни** в различных провинциях Западной Римской империи. Сам термин "романский", обозначающий группу европейских языков, объединенных общим происхождением, восходит к латинскому прилагательному, которое в раннем средневековье обозначало народную речь, отличную как от классической латыни, так и от германских и других языков. В Испании и Италии романские языки называются также "неолатинскими".

## В развитие романский языков выделяют несколько этапов

- Период романизации
- Период становления романских языков
- Период развития романской письменности и литературы
- Завершение формирования национальных языков

	ЗАПАДНАЯ ЕВРОПА	АНГЛИЯ
V в. Германское нашествие	<ul> <li>Германские языки распространяются на 150 км к западу от Рейна</li> <li>Латинский превращается в языки романской группы</li> </ul>	• Германские языки полностью вытесня- ют кельтские
IX в. Нашествие викингов	<ul> <li>Норманны селятся на севере Франции</li> <li>Элементы древне- скандинавского проникают в язык романской группы, который становится норманнским французским языком</li> </ul>	• Викинги селятся на востоке Англии • Элементы древне- скандинавского проникают в германский англосаксонский язык, который становится англий- ским
1066 г. Вторжение норманнов в Англию	<ul> <li>Правящая элита         Англии говорит             на норманнском             французском языке     </li> </ul>	<ul> <li>Элементы француз- ского (и латинско- го) языка проника- ют в английский язык</li> </ul>

К числу основных романских языков относятся итальянский, французский, испанский, португальский. Вообще же по современной лингвистической классификации насчитывают до 12 романских языков, к которым относят румынский и молдавский языки, а также ряд диалектов французского, испанского и итальянского языков. Общее число говорящих на романских языках в настоящее время превышает 600 млн. человек.

## Зоны распространения романских языков

#### Старая Романия

• территория Европы, входившая в состав Римской империи

#### Новая Романия

• возникшая в 16-18 веках в результате колонизации (часть Канады, Мексика, Южная Америка)

### Колонизированны е страны

• страны, где даже после колонизации романские языки не вытеснили местные языки ( знач. часть Африки)

### Письменность

Письменность большинства народов Европы, и в первую очередь романских народов, основана на латинском письме и использовании латинского алфавита. Даже многие славянские народы (например, поляки и чехи) пользуются латиницей. Рукописное латинское письмо поначалу напоминало шрифт надписей. В течение Средних веков было выработано несколько вариантов написания букв, одним из которых было так называемое готическое письмо (отличавшееся сложными "ломаными" очертаниями). Лишь в эпоху Возрождения окончательно оформилось то начертание букв, которое легло в основу большинства рукописных и печатных шрифтов Нового времени.

Сам латинский алфавит с начала н.э. претерпел лишь незначительные изменения. В позднейших системах письма, сложившихся на основе латинской письменности, приспособление латинского алфавита к национальным особенностям произношения осуществлялось главным образом за счет диакритических (над- и подбуквенных знаков).

Германские языки представляют собой вторую значительную группу языков Западной и Центральной Европы. К ним относятся английский, немецкий и скандинавские языки. Эти языки, также издавна использующие латинское письмо, значительно больше отличаются от латинского языка, чем романские. Тем не менее, значительная часть словарного запаса является общей для романских и германских языков.

Большую группу универсально используемых слов составляют **латинизмы**, которые в не-романских (германских и славянских языках) являются основными заимствованиями из латыни. Латинизмы представляют собой не просто некий "факт" языкового развития, но играют большую роль в осознании культурной общности народов Европы, чрезвычайно многим обязанных латинской цивилизации

## its nice to be important...



but it's more important to be nice!